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Elóflzptéüi árak :
Helyben ég postán küldve. 

Egy évre .... 10 frt—kr.
Fél évre . . 5 ,, — „
Negyed évre . . 2 ,, 50 „

ügyes szám «S kr.
A lap szellemi résiét illető min­
den közlemény főpiacé, Vecaoy- 
aiz földstlu , a szei kesztoaégbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TELEGDl K. . LAJOS és ifj. 
C 8 Á T H V KAROLT könyv - 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KÖTA8I IMIIÉ könyv- 
uyorodájábau » a postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki „ i tt g g v 11 e 11 s é g i part“ közlönyv.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

i: irdetrai díj :
Négy hasábos péti1 sorért fi ki 
Nagyobb terjedőim’" =» ti»M.s*.">ri 
hirdetések alku szeriül a 1 «g- 
o la s óbb árért vétvtn-k tel. 
Bétyegdij minden kiil-ubelkta­

tásért 30 kr.

„Nyihér“-hen teegldenö köele- 
mény minden petit sora 2<> kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KUTASI 1 könyv- 
nyomdájátian, valamint Z ICH HU­
MAN H. közv. irodájában Is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Az első siker. ; számunkra, nagyban emeli a saját önérze-1

Az országos kiállítás hatalmas sikerá- j 
vei vannak tele a hazai és külföldi lapok, j 
Valóságos diadalünnepévé lett a nemzetnek 
a megnyitási ünnepélyesség, melynél a ki- j 
rály és a trónörökös elismerő, magasztaló 
szavai vezették be a nagy mii bírálatát.

És hízelgő, megtisztelő volt ez a leg­
illetékesebb és legtöbbre becsült első bírá­
lat. Rezső trónörökös igazi lelkesedéssel 
hívta föl királyi atyjának figyelmét az or­
szágos tárlat nagyszerűségére és büszkén, 
önérzetesen hivatkozott rá, mivé emelkedett 
Magyarország, mily nagy, >sőt meglepői 
haladást tett a közművelődés munkála­
taiban.

»Sőt meglepő haladásit, ez a nehány 
szó a királyfi ajkáról, vájjon nem azt je­
lenti-e, hogy a fönnálló viszonyok között 
egyenesen a meglepetés erejével hat az a 
tapasztalás, miszerint egy ország nem tel 
jes gazdasági önállás mellett is ily impo 
záns alakban mutatja be haladását az iu- 
dusztria és a közművelődés terén ?

Vájjon nem hozzá kell-e fűzni a trón­
örökös e szavaihoz, mint önkényt fölmerülő 
kiegészítést, hogy valóban nagy küzdel­
mébe, erőfeszítésébe és buzgalmába került 
az országnak ez a kiállítás és hogy a köz- 
gazdasági fejlődés hiányzó föltételeinek be­
váltával Magyarország még sokkal hatalma­
sabban mutatná be magát a külföldnek1

E kérdés fölvetése korántsem rontja 
meg a budapesti kiállításnak tagadhatatla- j 
nul nagy sikerét. Ki merné kicsinyleni azt 
a vívmányt, hogy a magyar király büsz­
kén helyezi oda Magyarországot a kultur- 
államok közt minden tekintetben méltó he­
lyére, és kifejezi, hogy a budapesti tárlat 
jelentőségére nézve fölül áll a közönséges 
kiállítások színvonalán, hogy örömmel avatja 
föl jelenléte által >e méltán nemzetinek
nevezett ünnepet <

Erőteljes viszhangot keltettek az ural­
kodó 6 szavai már is. A bécsi lapok, me­
lyek bizony kevés jóakarattal beszéltek ró­
lunk idáig, most, a királyi szónak varázs- 
hatása alatt, egész hévvel zengik Magyar- 
ország dicséretét. A mely lapokban ezelőtt 
akárhányszor olvasták rólunk külföldön, 
hogy elmaradott, czivilizálatlan, barbár nép 
vagyunk, ugyanazok most az igazság és 
méltányosság hangján nyilatkoznak a ma­
gyar nemzetről, elismerik, hogy az méltó 
helyet foglal el a müveit nyugati államok 
sorában.

Nem szabad kicsinyelni az osztrák 
sajté véleményének e varázslatszerü átala­
kulását. Ellenséget hódítani mindig büsz 
kesóge volt a magyarnak. S most oly el­
lenséget hódított meg becsületes munká­
val, szorgalommal, igyekezettel és lelkese­
déssel, a mely folyvást a legigazságtalanabb 
harezot folytatta ellenünk, elvitatva tőlünk 
a művelődésnek, a fejlődésnek nemcsak föl­
tételeit, de még jó szándékát is.

Meg kell tartani az emlékezetünkben 
minél bivebben és élénkebben az osztrák 
sajtó mostani nyilatkozatait. Majd lesz al­
kalmunk hivatkozui azokra, majd lesz mó­
dunk számon kérni azt, a mit eddig fájda­
lom, nem kértek számon, hogy minő jogok 
illetik meg azt az országot, melynek kul­
túrájáról az ellenfél is kalapemelve kényte 
len nyilatkozni.

A budapesti kiállítás létrehozásában 
egy nagy, dicsőséges nemzeti alkotás áll 
előttünk kétségtelenül. A részletekről még 
ma nem lehet ítéletet mondani, a tanulsá­
gok csoportosítása majd csak későbben. kö­
vetkezik, mikor tisztázva lesz az is: miben 
vagyunk még elmaradva, mire kell súlyt 
fektetni a jövőben. Mert a kiállításnak ilyen 
tanulságai is lesznek mindenesetre és ta­
lán épp ezeknek veszi legtöbb hasznát a 
nemzet. De egy már most is bizonyos. Az, 
hogy a budapesti tárlat, a mellett, hogy 
a külföld elismer - « mnan-*' * k m 6 6

tünket.
Bárki mit mondjon is, ez a budapesti 

kiállításnak legközvetlenebb haszna. Arra 
volt legnagyobb szükségünk, hogy alkotá­
saiban tanuljuk meg becsülni a magyar 
ipart, a nemzeti munkát, szorgalmat és ké­
pességet.

Kiváló alkalom a budapesti nagysza­
bású kiállítás arra, hogy levetkőzzük azt a 
káros előítéletet, mintha a hazai ipar kellő 
támogatás mellett versenyezni nem birna a 
még mindig előnyben részesülő külföldi 
iparral. lm, előttünk van az országos ki­
állítás gazdag gyűjteményeiben annak a 
bizonysága, hogy a magyar ipar csodákat 
mivelhet, hogy az országot gazdaggá es 
boldoggá tehetjük, ha megbecsüljük a 
munkás kezet itthon, ha szükségleteink fe­
dezésénél különös gondot fordítunk a hazai 
gyártmányokra és készítményekre, ha lete­
szünk arról az idegen istenek imádásáról, 
mely miatt csak tengődik a fényes kiállí­
táson büszkeségünk tárgyát képező magyar 
indusztria.

Szól pedig ez a tanulság kivált azok­
nak a nemes magyar uraknak, kik disz- 
kardjaikat ott csörgették a magyar király 
fényes környezetében, mikor a felség lel­
kes szóval fölavatta a »nemzeti ünnepet«,
a magyar országos kiállítást. ____

Pártok. A függ. és 48-as párt Unger 
Alajos elnöklete alatt tartott értekezletén tárgy al­
tatott a házközösségi intézmény megszünteté­
séről szóló törvényjavaslat. Beható tárgyalás 
után, melyben Hoitsy, Haviár, Szederkényi, 
Helfy, Mocsáry és Unger vettek részt, a tör­
vényjavaslat általánosságban elfogadtatott. A 
részleteknél azonban több lényeges módosítás 
fog tétetni. A Ludovika Akadémia kiépítésé­
ről szóló törvényjavaslat szintén elfogadtatott.
A honvédorvo-ö kar újjászervezéséről szóló 
törvényjavaslat hosszas vita után eltogadtatott.
- a azabadelvtlpárt értekezletet tar­

tott melynek tárgyát a házközösségi intéz­
mény megszüntetéséről szóló törvényjavaslat 
képezte. Amérs. ellenzék értekezletén 
a közösségi intézmény megszüntetéséről szóló 
törvényjavaslatot általánosságban elfogadta. 
“““rE Országgyűlés, május 5-én. a bázkö- 
zősség megszüntetéséről szóló törvényjavaslat 
tárgyalása foglalkoztatta ma a képviselónázat, 
mely azt d. u. háromnegyed 1 óráig úgy ál­
talánosságban, mint részleteiben letárgyalta és
elfogadta.^ Qáll Józ,ef eIóadó nyitotta
Utána Izakovics Milán emelt szót, a javaslat 
ellen, melyet azért nem fogad el, mert a ház­
közösség, mint associatió, védszer a birtok el- 
darabolás ellen s e javaslat elfogadásává , a 
volt határörvidéki nép elszegényedésnek lesz 
kitéve és beáll a proletariátus Ott, hol az ed­
dig ismeretlen volt. Végül bead egy határo- 
zati javaslatot, mely szerint a ház a tárgyalás 
törv.-javaslatot opportunusabb körülmények be­
álltáig leveszi a napirendről. Berczelly mm. 
tanácsos, ki az igazságügyminisztert helyette­
sítette, nyomós érvekkel igazolta a házközösség 
megszüntetésének szükségét. Szederkényi N. 
a maga és pártja nevében, állami és culturalis 
okokból elfogadja a javaslatot.

Dániel Ernő a viszonyokat alaposan meg 
világitó beszédben szintén a javaslat elfogadása 
mellett nyilatkozott.

Erre a javaslat általánosságban elfogad 
látott részletes tárgyalás alapjául, a részlete­
ket is elfogadta a ház a 19. és 42. §§-nál Dá­
niel Ernő módositványaival, egyebekbe váltó
zatlauul. , . ,

A holnapi ülésen a Ludovica academm 
építéséről s a houvédorvosokról szóló javaslatok 
fognak tárgyaltatni.

mely összegből a hivatalos épitkezé ekre 
1.220,000 frt (ebből az iparcsariior.ra 520,000 
frt) esik. — Azorsz. m. ügyvédgyü- 
1 é s szervező bizottsága a napokban ülést tar 
tott s a vidékről érkező kartársakra való te­
kintetből Baintner Imre elnöklete alatt egy 
központi bizottságot, Rtményi Antal elnöksége 
mellett színházi bizottságot, Schmiedl Iguácz 
elnöksége alatt közlekedési bizottságot, i ri 
v.ilszky Sándor elnöklete alatt szállásbizottsá­
got és dr Siegmund Vilmos elnöksége mellett 
egy vigalmi bizottságot küldött ki. — A f ő- 
r e u d i h á z hármas bizottsága elfogadta „a 
Dobojtól Dolna Tuzláu át Simi ihanig terjedő 
vasat kiépítéséről“, „a Iíáha-szabályozásról“ 
(előadó Rudnyánszky b), továb'á az 1883. évi 
zárszámadások tárgyában hozott képviselőházi 
határozatokat és a budapesti lánczhid megvál­
tásáról szóló, 1870. 30. t -ez. módosítására vo 
natkozó törvényjavaslatot.

= Az angol-orosz viszály. Néhány óra 
elég volt, hogy az Anglia iránti hangulatban 
teljes változást idézzen eiö. Pétervárott a sajtó 
telve van dicsérettel és elismeréssel az angol 
miniszterelnök békeszeretete iránt s a ki is- 

■meri az itteni hírlapok függését a kormány - 
tói, egy pillatia:ig sem fog kételkedni abban, 
hogy Oroszország is a béke útjára lépett. 
Gladstone hangját méltóságosnak, mérsékeltnek, 
békeszeretettöl sugallnak mo. dják, mely kész­
séget tanúsít a kedvező megegyezés iránt. A 
választóit bíróság eszméjét teljes helyesléssel 
fogadják el. Sőt a Moszkovs. Wjed. attól fel, 
hogy Gladstone állását az ügy békés elintézése 
megingathatja. A lap azt mondja, hogy miután 
mindkét fel meggyőződött, hogy a képzelt el­
lenség nem követett el törvénytelen vagy a 
másik fé.t sértő cselekményt, nincs is ok arra, 
hogy valaki sertett félnek tartsa magát, a sza- 
badelvü Ruskj Kurijer eugesztelékenységeben 
még tovább megy s elfogadja Anglia azon kí­
vánságát is, hogy Komaroffot dezavuálják. Ha 
ez a kiváltság csakugyan — mondja a lap 
kielégíti Angliái, azt hisszük, hogy Oroszor­
szág kész lehet Angliát a szeretetremé.lóság­
ban részesíteni azon kilátásban, hogy a békét 
megszilárdítja. Részünkről nem lenne ez nagy- 
áldozat a beke oltárán. Azzal az orosz zászló 
becsülete az afgháuokon nyert fényes diadal
után semmit sem vesztene._________________

A pénzügyminisztérium évnegyedes 
kimutatása. A pénzügyminisztérium közétette 
az 1885. év I. negyedének állami bevételeiről 
és kiadásairól szóló kimutatását, melyből a 
követke/ő adatokat közöljük : Az összes bevé­
telek voltak : 70.484,721 frt, vagyis 1.351,992 
írttal kevesebb, mint a múlt év I. évnegyedé­
ben ; azonban ez összegből az államjavak el­
adásából eredő bevételkevesbletet, 2 589,400 
irtot levonva, az eredmény az, hogy a bevéte­
lek ez évben 1.237,414 írttal kedvezőbbek, 
mint a múlt évben. — Az összes kiadások 
89.530,692 írtra rúgtak, vagyis 356,500 frtta! 
kevesebbre, mint a múlt évben a megfeleld 
időszakban. E szerint az 1885. év I. negyedé­
nek mérlege, szemben a múlt évivel, 1.593,920 
írttal kedvezőbb.

= A folytatás. Az osztrák magyar nagy­
követ értésére adta a portának a bécsi kabi­
net szándékát, hogy végrehajtja Bosznia és 
Herczegovina okkupácziójára vonatkozó szer­
ződésnek azt a pontját, mely szerint Ausztria- 
Magyarország fentartja magának azt a jogot, 
hogy helyőrségeit egészen Mitroviczáig elő­
tolja & végből, hogy az okkupáit tartományok 
biztosságát megóvja. Egy angol-törők háború 
visszahatást gyakorolhatna a Balkán-félszigetre 
és az ily esélyekre való tekinte tei kívánja 
Ausztria-Magyarország Mitrovicza megszál 
lását.

— Belföld. A kiállítás budget- 
I j e. A megnyitás napjáig az orsz. bizottság 
összes kiadásai 1.596,000 forintra rugnas,

A csalások mesterei.
Ma, a mikor a proletár.zmus meglehető­

sen nagy mértékben növekszik, igen sok em­
ber akad olyan, a ki kevés dologgal, kis te­
hetséggel, de meglehetős rafinériával igyekszik 
magának jólétet biztosítani. Hogy meglegyen 
csinos lakása, hogy urasan öltözködhessek és 
hogy gyomrának igényeit kielégíthesse, azon 
eszközökben, amelyek által czélját elerheti, 
nem igen válogatós. Tisztességtelen dolgokba 
kezd, s azon igyekszik, hogy rafinériával a 
tudatlanabb, hiszékenyebb embereket lefózze, 
a pénzt zsebükből kicsikarja, egyszóval, h.-gy 
csalást kövessen el.

Az ország-csalók között manapság egy 
látszólagos szabadalmazott banda működik, 
amelynek tagjai a nagy nyilvánosság elótt foly­
tatják üzelmeiket a nélkül hogy valakinek 
eszébe jutna az orrukra koppautani. Ez or­
szág-csaló banda tagjai azokból a mathemat- 
hikusokból állanak, a kik a hiszékeny iutrizó 
közönséggel erőnek erejével teruót akarnak 
uyeretni. Az összes lapok fizetett hirdetési ro­
vatában kürtölik, hogy ók biztos számokkal 
szolgálnak a nagyérdemű közönségnek, ameiy- 
lyekkel — ha beteszik azokat a lutriba — 
ternókat csinálnak és dolog, .szorgalom, kitar­
tás nélkül vagyonra tehetnek szert.

Persze, szegény emberek, a kik meg 
akarnak gazdagodni könnyű szerrel, mindig 
akadnak ; ezek a szegény emberek azután a 
szerencsével szemben mindig hiszékenyek. így 
történik azután, hogy a nyilvános csalók, ha 
apró, de sürü garasokból is, tisztességes va 
gyonra tesznek szert.

A mint tudjuk, három drb 5 krajezáros 
levélbélyegért küldenek számösszetételeke1 s 
mit sem kívánnak mást a nagylelkű cselekedő 
tűkért, mint egy kis részt a nyerendő Összeg­
ből. Ez a kívánság azonban csak proforma, 
mert létalapjukat nem a nyert összegből nekik 
adott rész képezi, hanem az a sok bélyeg Ezt 
csak azért teszik, hogy még jobban elszédit- 
sék a jámborokat, jelezvén, hogy ók bíznak a 
nyerésben.

Ha tekintetbe vesszük azt, hogy a kis 
lutri oly számítási alapon áll, melynél fogva 
azt a világ egy igazi mathematikusa sem 
döntheti meg; ha tekintetbe vesszük azt, hogy 
az említett csaló mathematikusok nagyobbára 
a társadalom aljából valók ; ha tekintetbe 
vesszük azt, hogy az általuk közölt „köszöl ő 
levelek“ egytöl-egyig hamisak : lehetetlen meg 
nem győződnünk arról, hogy ezek az álmathe- 
matikusok valóságos ország-csalók és oly em 
berek, a kik nem is méltók arra, hogy egy 
tisztességes ember oldalba rúgja őket.

Miután ezeknek az embereknek a csalása 
oly világos és oly könnyen áttekinthető, hogy 
bizonyítani sem szükséges, nem igen foglalko­
zunk velük s fentebb is csak azért tettük azt, 
hogy e működésűkkel némileg a Tisza-kormány 
eljárását világosítsuk meg, hogy megmutassuk 
azt, mi kép a kormány a saját helyzetének 
kényelmesebbé tétele végett az ország-csalóKat 
működni engedi és évek hosszú során át tűri 
azt, hogy ezek a tudatlan, szegény osztály 
garasait elharácsolják.

Nyilvánvaló dolog az ugyanis, hogy mig 
a kormány a hazárd-játék ellen szigorú tör­
vényt hozatott és szigorú törvényt alkalmaz : 
addig ő az országgal egy hazárd-bankot tartat 
és a polgárokkal éppen úgy játszik, mint egy 
bankár az ő játszóival. Az országnak e hazárd- 
bankja a kis lutri, amely ezer és ezer embert 
juttat a börtönbe és koldusbotra akkor, amikor 
azzal magának milliónyi jövedelmet szerez 
minden évben.

A kis lutrinak az ország polgárai között 
történő pusztításáról már igen sokszor Írtak 
és beszéltek. A képviselőházban évről-évre 
történnek indítványok, hogy az ország e ha- 
zárd-bankja szüutettessék meg és vétessék 
eleje az általa történő pusztításoknak. Ám 
hiába volt minden. A kormány elüti ezen in­
dítványokat és pedig elüti azon nyilatkozattal, 
hogy a kis lutriból az országnak évenkint 4-5 
millió forint tiszta bevétele van. Ez összeget 
nem lehet nélkülözni.

A Tisza-kormány. amely folyton deficzit- 
t >1 dolgozik, e tisztátlan jövedelmet nem nél­
külözheti, sőt, a mint látszik, arra törekszik, 
hogy az ország polgáraitól ez utón minél többet 
nyerjen. Kell ez a jiéuz nagyon a közös had­
ügyminisztériumnak. És amikor e kormány arra 
törekszik, hogy minél többet nyerjen a kis 
lutri utján, igen természetes, hogy nem ra­
gadja torkon a malhematikus csalókat, a kik 
közvetve nagyban emelik a kis lutri jövedel­
mét. Igaz ugyan, hogy a nyilvános csalások 
ezen mesterei első sorban a maguk zsebére 
dolgoznak, de amikor ezt teszik, ugyanakkor 
nagy reklámot csinálnak a kis lutrinak és 
újabb és újabb elemeket vonnak a játszók tá­
borába. Vagyis azzal a csalással, amit elkövet­
nek az egyes polgárok ellen, szép jövedelmet 
lidnak az országnak.

Hát, hogy ez így van, azt nem lehet két­
ségbe vonni.

Hanem, mert igy van, azt kérdezzük mi, 
hogy vájjon helyes, tisztességes eljárás-e az a 
kormánytól, hogy az ország-csalókat, a kik az 
ő tudtával a nagy nyilvánosság előtt működ­
nek, megtűri csak azért, mert növelik a kis 
lutri jövedelmét ?

Hát koriekt dolog e elnézni a csalók 
pusztításait ama indokból, hogy azokból köz­
vetve az országnak haszna van ?

Hát vájjon szabad e felburjánozni engedni 
a vétket, a bűnt csak azé.t, mert azokból a 
vétkekből, mert azokból a bűnökből bizonyos 
összeg folyik az állampénztárba ?

Erre, azt hisszük, csakis tagadólag lehet 
felelni minden igaz, becsületes polgárnak. Til­
takoznunk kell a kormány türelmes eljárása 
ellen, és követelnünk tőle azt, hogy az 
ország-csalók működésének szigorúan vessen 
véget.

A polgárok nem azért tagjai az ország­
nak, hogy esi.lók által az állampénztár gyara­
pítására használtassanak fel, hanem azért, 
hogy teljesítve kötelességeiket a haza irányá­
ban, védelmet nyerjenek a jogtalanság az igaz­
ságtalanság ellen és megvédelmeztessenek sze­
mélyükben, vagyonúkban.

És ha ez igy van, a mint úgy is van, 
akkor tartozó kötelessége a kormánynak vé­
delmet nyújtani a polgároknak és vas szigor­
ral fenyiteni meg azokat, a kik merényleteket 
követnek el a polgárok személye és vagyona 
ellen.
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Debreczen az országos kiállításon.
Budapest, máj. 5.

Bár a debreczeni közönséget és a deb- 
reczeni kiállítókat közelebbről a kiállítási a ho­
zott debreczeni tárgyak és ezek ismertetése 
érdekli, mégis nem Tehet, hogy e közlemények 
keretébe fel ne soroljak általában oly dolgo­
kat is, melyek közönségünket speciálisán nem 
érintik ugyan, de a tárgygyal tulajdouképen 
összefüggésben állanak,

Budapest főváros nagyban készült e kiál­
lításra; a lakosság minden rétegében nagy re­
ményeket fűztek aboz, de azt, a mit a meg­
nyitás után már mindenki beismerhet, hogy a 
kiállítás minden várakozáson felüli les/, előre 
senki nem hitte volna. Általában mondható, 
hogy a mostani, az országos kiállítások jel e- 
gét túlhaladta; Szeged, Kecskemét, Arad, Szé­
kesfehérvár orsz. kiállításai mind rendezés, 
mind intensivitás tekintetében mögötte marad­
nak s még az emlékezetben is elmosódnak 
ezen minden egyes részletében kidolgozott, ta­
nulságos és maradandó becsesei bíró kiállítás 
mellett, melyet nemcsak mi bámulunk, de di­
csőit maga a külföld is és ir róla e ragadta 
tással.

S épen ezért mélló dicsekvéssel s önelé­
gültséggel mondhatjuk el, hogy a fővárost ki­
véve, egyedül Debreczeu városa az, mely az 
ország többi városai mellett e kiállításon a 
legtekintelyesebb helyet foglalja el. Mig Sze­
ged, Kolozsvár, Szabadka s más nagyobb vá­
rosok iparosai és gazdái elenyésznek és alig 
észrevehetők az óriási tömkelegben, addig 
Debreczeu ip irosai és gazdái a kialiitás min­
den egyes csoportjában kiemelkedő figyelemre 
méltó positiót képeznek, jeléül s tény es bi­
zonyságául annak, hogy Debreczeu város ható­
sága és közönsége feltudta fogni a kiállítás 
nemzetgazdasági fontosságát s meghozta mind­
azon áldozatokat, melyek a kitűzött czel e - 
érésére okvetlen szükségesek voltak. Ismeretes 
előttünk ugyanis amaz anyagi és erkölcsi tá­
mogatás, melyben a városi hatóság a debre­
czeni kiállítókat részesítő; ismeretes a közön 
ség előtt a Debreczen-kerületi kiállítási bizott­
ságnak majdnem két éven tartott működése, 
mely élés gr. Degeufeld József, S i- 
m o n ff y Imre, dr Király Fereucz és 
S e s z t i n a Lajossal, nem mulasztott el 
egyetlen alkalmat sem, hogy a kiállítás esz­
méjét minél szélesebb körben népszerűsítse, 
hogy annak minél több hívet szerezzen. A fá­
radságos munka, megtenné hasznos gyümöl­
csét, Debreczen a népeknek ezen verseny pi- 
aczán nem utolsó, sőt mondható tekintélyes he­
lyet foglalta el.

A debreczeni tárgyak, összesen kilencz 
vasúti kocsi rakományban márczius 28-áu in­
dítanak útnak a főváros felé, megfelelőieg a 
kiállítási országos bizottság azon intézkedésé 
nek, mely szerint a tárgyaknak márcz. 31 én 
Budapesten kellett lenniök. Azt hittük s azt 
hitte mindenki, ki mint kiállító érdekelve volt, 
hogy a tárgyak kicsomagolásához es rendezé­
séhez már április 1 én hozzá lehet kezdeni; 
ebben egyaránt csalatkoztunk mindnyájan. Maga 
a kiállítást rendező bizottság sem volt tisztá­
ban az installatióuáiis munkálatok megkezdé­
sének napjával mert nemcsak hogy a kiállítási 
szekrények nem voltak kész, de még a kiállí­
tóknak szánt hely sem volt kijelölve, sőt ipar- 
csarnok is részben készitetleu állapotban volt. 
Innen származtak azon óriási akadályok, me 
lyekkel az egyes kiállítóknak, de főleg a deb­
reczeni tárgyakat rendező egyéneknek meg­
küzdenie kellett; a debreczeni tárgyak ugyanis 
24 vagy 29 csoportban oszlottak meg, s egyik 
csoport sem volt annyira elkészítve, hogy a 
rendezéshez hozzá kezdeni lehetett volna, azon­

ban szükséges volt a munkálatoknak folytonos: 
figyelemmel tartása, nehogy a budapesti ésvi-4 
dékről is itt tartózkodó kiállítók az elkészült 
csoportokban a legjobb és legelőnyösebb he­
lyeket a debreczeniek elől elfoglalják; mert 
itt igazán beteljesedett a közmondás, hogy ki 
jókor kelt, aranyat lelt. Ezen folytonos éber 
figyelemnek, de másrészt dr Király Ferencz 
kamarai titkár és városi kiküldött személyes 
befolyásának köszönhető, hogy Debreczeu vá­
rosa itt. mindenütt a legnagyobb előzékenység­
gel találkozott, hogy a helyek kijelölése alkal­
mával az elsők között voltunk, kiknek az 
egyes csoportokban kijelöltettek a helyek, s 
válogathattunk a jobb és előnyös helyekben. | 
A budapesti kiállítók, már kezdetben rossz ] 
szemmel nézték ezt, s nem egy Ízben történt, f 
hogy egyes csoportokban a helyeknek részünkre 
történt ily módon kijelölése ellen a budapesti 
kiállítók az igazgatóságnál tiltakozással éltek; 
azonban úgy Müller kiállítási főmérnök, 
mint Nendwich kir. mérnök erélye, vala­
mint dr Király Fereucz személyes közbelépése 
folytán a budapestiek tiltakozása hajótörést 
szenvedett.

A helyek tehát ki voltak jelölve; követ­
kezett az e 1 ő b i r á 1 a t.

Ki volt adva a jelszó, hogy az iparcsar- 
nokban csupán csak műtárgyak lesznek 
elhelyezhetők, a közönséges és versenyképes 
tárgyak pedig innen egy másik csarnokba lesznek 
áthelyezve.

M'nthogy pedig Debreczen minden egyes 
csoportban gyüjtemenyes kiállítás rendezését 
már eleve elhatározta, s lágyai részére a te­
rület ily értelemben engedélyeztetett is, a 
rendezés végett felküldött megbízottak azon 
elvi álláspontot kívánták megtartani, hogy a 
debreczeni tárgyak minden egyes csoportban 
lehetőleg együtt állíttassanak ki. Ez elvet az 
elóbirálat alkalmával csak nagy küzdelem árán 
lehetett érvényesíteni. S itt uem lehet, hogy 
fel ne említsem ismét Dr. Király Ferencz- 
nek az előbiráiattal is az elóbirálatba bevont 

I budapesti szakértőkkel szemben tanúsított ms- 
‘ gataitását, melynek tulajdonítható, hogy a 

debreczeni iparmű-tárgyak a nagy iparcsar 
nokban meghagyattak, s ott kiállithalók is 
voltak.

Legelkeseredettek volt a harcz, a Xl-ik 
csoportban, a vas és fémiparnál. Itt az elóbi­
rálatba behívott Jungfer Gyula és Herska bu­
dapesti szakértők egyetleu debreczeni tárgyat 
sem akartak megtűrni, mondván hogy ezek 
egyike sem felel meg a csarnok díszének.

— Tessék ez állítását indokolni, — mondá 
Dr. Király ur, s a mennyiben e felhívás foly­
tán sem tudtak elfogadható érveket tárgyaink 
eilen felhozni, az elóbirálat e csoportot is 
meghagyta a csarnokban. Csupán Dolözsilek 
és Fazekas József kályhái helyeztettek át a 
kis iparcsarnokba, mivel készitási módjuk is 
inkább a versenyképes lágyak közzé utalta azo­
kat, másrészt mivel e csoportban engedélyezett 
szűk területen különben sem lettek volna kiál- 
lithatók.

Ezek voltak az előzmények a debreczeni 
tárgyak installátiójáuál, elöbirálatáuál. Ezután 
következett volna a tárgyak elrendezése ; de 
nem voltak készen a szekrények. Sürgetni 
kellett tehát a szekrényeket, nemcsak, hanem 
hogy az elkészült szekrényeket ne másoknak, 
hanem nekünk bocsássák rendelkezésünkre. E. 
megbocsátható önzést indokolta főleg az, hogy 
Debreczen minden csoportban állított ki, a ’ 
berendezés sokkal hosszabb időt igényelt, s 
félni lehetett, hogy a megnyitásra nem leszünk 
készen.

Mikor aztán a szekrények készen be­
festve és aranyozva voltak, előállott egy má-

Ä »DEBRECZEN« TARCZÁJA-
Az ablaknál.

— Bánból BILLING L. után. —
I.

A homokos targoncza.
A tavaszi nap beküldte sugarait az ab­

laküvegeken ; játszva sikamlottak végig egy 
képnek széles aranykeretén, s fényes csíkot 
vetettek a nehéz, vörös bársonyfüggönyre.

Az asszony ott ült az ablaknál, hímzés 
sei kezében, s kitekintett az utczára. Férje 
egy zsőllében elnyúlva, újságot tartott a ke­
zében s szivarozott.

Szép, fiatal volt az asszony, finom arcz 
színnel s gazdag, aranyszőke fürtökkel. A férj 
valamivel idősebbnek láGzott; karcsú, elegáns 
alakja volt, s nemes, kissé fáradtnak tetsző 
arcza.

A nő köhögött.
— Nem dohányozhatnál-e kevesebbet, 

édesem. ?
— Nem tudtam, hogy bánt. Hisz te ma­

gad is füstölsz czigarettákat.
— De soha sem a szobában.
— Jól van, azonnal elmegyek a szobámba, 

legalább egyszerre megszabadulsz a szivarfüst­
től s én tőlem, a mi kétszeres gyönyörűség 
lesz.

— Ne pörleködjünk, édesem, hisz ez oly 
közönséges dolog, Maradjunk inkább közönyö­
sök, mint eddig, ez sokkal előkelőbb. Mert hát 
mi jó nevolt emberek vagyunk, úgy e ? Te 
kamarás s előkeld család sarja; én igaz, hogy 
csak egy kopenhágai nagy kereskedőnek egy 
szerű leánya vagyok, de hát elég pénze volt 
az apámnak arra, hogy nemcsak finom neve­
lést szerezzen nekem, hanem finom . . .

— Miért nem folytatod ? Finom férjet is, 
azt akartad mondani.

sik baj, nevezetesen az, hogy a szekrényekhez , 
szükséges üvegtáblák nem érkeztek meg. Végre | 
ez is megjött, azonban nem volt elég emberi 
kéz, mely a bevágást teljesítse, mert 700 szek­
rény beüvegezése nem kis dolog, különösen 
midőn a vállalkozó üvegeseket egyszerre vagy 
két ezer ember ugyan ennyi felé zaklatja. Egy 
teljes hónapon által nemcsak a nappalokat, de 
az éjjelek nagy részét is a kiállítási területen 
kellett tölteni, a szekrények készítését sür­
getni, s az elkészült szekrényekbe azonnal 
rendezkedni.

A dolgok ilyen állásában nem lehet cso­
dálkozni, hogy a megnyitás előtt két nappal 
senki nem hitte, mi kép főleg az ipar csarnok, 
hol legnagyobb volt a rendezetlenség, a kö­
zönségnek két nap múlva átadható legyen. 
Csak rendkívüli erőfeszítés mellett történhe­
tett mégis, hogy a megnyitás napjának regge­
lén, mikorára a villany lámpák fénykni meg­
szűntek, nemcsak az összes tárgyak beren­
dezve, hanem a szekrények is megtisztítva 
voltak, s az összes csarnokok külsőleg és bel­
sőleg teljes fényben és pompában dísze­
legtek.

Mielőtt a kiállítás, különösebben pedig a 
debreczeni tárgyak ismertetésére egy legkö­
zelebbi tudósításban áttérnék, felemlítem, hogy 
tegnapelőtt ő felsége az udvar kíséretében a 
kiállítást újból megtekintette, mely alkalommal 
a debreczeni tárgyak is részesültek abban a 
szerencsében, hogy megdicsértettek ö felsége 
által, nemcsak, hanem Reuss herczeg ő fen­
sége Tóth Bálint debreczeni fazekas mester 
kiállított tárgyaiból három darab edényt, mint 
specziálitást meg is vásárolt.

Grünvald József.

A Fröbel-egylet ügye.
Debreczen, 1885. máj. 6.

A Fröbel-egylet a legújabb idóbeu, főké­
pen pedig legközelebb megtartott közgyűlése 
óta uem tudott magáról kellő életjelt adui. 
Nemcsak az egyletnek tagjai, hanem a választ­
mányi tagok is oly közönyösek voltak, az egy­
let érdekei iránt annyira nem érdeklődtek, 
hogy még a választmányi üléseket sem lehetett 
csak nagy ritkán megtartani.

A legutóbbi közgyűlésen megválasztott 
uj tisztviselők közül többen a tisztviselőséget 
nem fogadták el. Az érdeklődésnek hiányát, 
valamint a kellőleg meguem magyarázható kö­
zönyösséget látva, az összes tisztviselői kar be 
akarta nyújtani lemondását s vagy az egylet 
felosztásának kimondását, vagy — ha ugyan 
lehetséges és szükséges lett volna — egy uj 
tisztviselői kar választását ajánlani egy uj ab­
bén egybehívandó közgyűlésnek.

Ily körülmények között egy néhányan, 
akik az egylet életképességét és szükséges 
voltát már csak azért is szükségesnek vélik, 
mert az általa fenntartott gyermekkertet je­
lentékeny számú kis gyermek látogatja, — el­
határozták magukban, hogy az egylet fenmara- 
dására még egy kísérletet megtesznek. — Az 
egylet buzgó elnöke Búzás Elekné úrnő, az 
ügy megbeszélése végett bizalmas tanácskozásra 
hívta össze főképen azokat, akikről hinni le­
hetett, hogy az ügy iránt kellőleg érdeklődnek. 
A meghívottak nagyobb részben megjelentek. 
A tanácskozás eredménye az lett, hogy kimon­
datott, miszerint az egyletet, ha csak lehet 
fenn kell tartani, mert az általa fenntartott 
gyermekkertre, miként az odajáró kicsinyek 
nagy számából is következtetni lehet, váro­
sunkban nagy szükség van. Igaz ugyan, hogy 
van már Debreczenbeu egy a város költségén 
fentartott kisdedovó, de hiszen az 260—280 
gyermekkel már étidig is túlságosan tömve 
van, s igy a Frőbel-gyermekktrtból (ennek

— Te mondtad, nem én.
— Ez a fényűzést csikk ma olcsón rang 

szerezhető. Hisz oly sok a szegény nemes
A fiatal nő könnyen felsóhajtott.
— Akárhányszor nagyon drága az ára, 

suttogá.
A kamarás letelte szivarját s a hírlapot 

és lecsukta szemeit, hogy kísiső szenderegjen. 
A nő nehány öltést tett a himizésen.

Oly csendes volt odakünr: minden. Csak 
egy tovarobogó szekérnek a zaját lehetett hal­
lani.

Egyszerre megzavarta a csendet egy fér­
fihang, mely homokot kinálgatolt.

A kamarás türelmetlenül fordult meg 
zsöliéjében.

Most egy éles női hang szólalt a'eg :
— Homokot! Homokot!
— Hm, mormogd a kamarás, hát .homo­

káruló nők is kiabálgatják tele az ember fü­
leit. Azt hittem, csak férfiak foglalkoznak 
ezzel.

A felsége kitekintett az ablakon.
— A nő is tolja a targonczát, fel fog

dőlni.
— Óh nem, szólt komoly tekintettel, a 

felsége, könnyebb a teher, ha a férj és feleség 
segítenek egymásnak.

Félretette a hímzést és újra kinézett az 
utczára.

A targoncza ott állott szemben az árnyé­
kos járdán.

A férfi homokot töltött a mérőbe, a nő a 
targoncza oldalára támaszkodva, megpihent.

Öreg házaspár volt; a férfi őszbe csava­
rodva s meggöruyedve, kopott ruhában; a nő 
kiszáradva, mint egy múmia, durva gyapotöl- 
tönybon, nagy fekete szalmakalappal a fején.

A férfi zsákba tölté a mérőből a homo­
kot, a nő felsegítette azt vállára s visszama­
radt, mig a férje bement a szemközt levő 
házba.

í A fiatal asszony még mindig gondolatokba 
a elmnrülve tekintett ki az ablakon.
; — Úgy látszik, nagyon érdekelnek téged
■ azok a homokáruló emberek, mondá a férje, 
ij — Igen. Arról gondolkozom, vájjon mióta
[ lehetnek házasok.
I — Ugy-e?

— Bizonyára régebben, mint két év óta, 
mint mi.

— Meglehet.
— S képzeld csak, szeretni látszanak 

egymást.
— Rendesen igy tesz az efféle népség.
— Úgy van, a szegények nem tudnak 

jobbat tenni, szólt gúnyos mosollyal a nő.
A kamarás felállott s a felesége fölé ha­

jolva kinézett az utczára, egyik kezével a szék 
karfájára támaszkodva.

A homokáruló férfi épen visszatért. Fe 
lesége letörülte a gyapot kendőjével az izzad­
ságot homlokáról s elővett egy üveg sert s 
nehány darabka vajas kenyeret.

Aztán leültek a targonczára s hozzolát- 
tak az étkezéshez.

A kamarás és felesége kíváncsian néztek 
rcájok, különösen pedig a nő.

De a kamarás többet nézett feleségének 
gazdag, szőke, a napsugarak által megaranyo­
zott fürtjeire s bájos nyakára. Mélyebben fö 
léje hajlott a beszivta az őt környező édes 
illatot.

— Nézd csak, Lajos, most czivakodnak 
egy darab vajas kenyér fölött.

— Csupa szerétéiből történik. Egyik sem 
kívánja magának a legjobb falatot.

— Most ime, megosztják.
— Csakugyan szép látvány. Még inkább 

elő’re hajlott, úgy hogy karja csaknem át fogta 
a nő derekát.

Különös, hogy eddig sohasem vette észre, 
mllyeG szép nyaka van a feleségének.

megszüntetése esetén) kiszorult gyermeket t '* l 
semmi áron be uem fogadhatja. et

Egyébiránt az értekezleten jelenvolt t 
többségének véleménye szerint az egyjeta.k 
ennek gyermekkertje fenn is tartható. Mer 
igaz, hogy az egylet most még csak 5000 frí 
alaptőke felett rendelkezik; de hihető, h0í, 
ez alaptőke, valamint az évi bevételek i’8 
fokozhatok, ha valami módon az érdeklődet 
az egylet iránt felkőlteni sikerül. Igaz uoyar 
hogy az alaptőke évi kamataiból és gyermek’ 
kertbe járó kisdedek szülei által fizetett tan 
díjból a gyermekkert fentartására megkívántat,) 
évi kiadások nem telnek ki, azonban a mutat 
kozó hiányt bizonyára beszerezheti a választ 
mány valamely mulatság vagy műkedvelői 
előadás rendezése által.

Ebben a tekintetben bíznunk kell, g bi 
zonyára bízhatunk is, különösen Debreczen 
város nemesszivü hölgy közönségében, hogy re- 
szint résztvétük által az erkölcsi sikert, részit,- 
egyéb módon az anyagi eredményt biztosítani 
uem vonakodnak.

Ez volt az értekezleten jelenvoltak több­
ségének véleménye és meggyőződése; s tte 
oknál fogva ott kölcsönösen meg is Ígértek 
hogy kiki a maga hatáskörében azon muukáló- 
dik, hogy az érdeklődést nemcsak a gyermek- 
kertben is érdekelt szüléknél fentartani igye. 
keznek, hanem magát az egyletet is mint ilvet 
megkedveltein!, vagy legalább megismertetni 
s iránta a közönség nagyobb érdeklődése 
felkőlteni megkísérlik. — Ugyanazért a tiszt, 
viselői karból azokat, akik a tisztséget elvál­
lalni csak azért nem akarták, mert majdnem 
mindenki részéről teljes közönyösséget tapasz­
taltak, tisztségük megtartására rábírni igye­
keztek. — A tisztviselők legnagyobb része 
tehát ily körülmények közt meg is maradt; 
csupán a lérfi alelnők és a pénztárnok helyett 
a kik a választást elfogadni, illetve a hivatalt 
tovább viselni, épen nem akarták, kell majd 
uj tisztviselőket választani.

Minthogy az alapszabály értelmében min­
den tisztviselő választásának a közgyűlésen 
kell történnie, a választmány gondoskodik az 
e czélból összehívandó rendkívüli közgyűlés 
megtartásáról. De hogy többé ez az eset ne 
fordulhasson elő, jól előre szükséges megtudni, 
hogy vájjon ki volna hajlandó elfogadni a 
tisztséget.

Ennyi volt a Fröbel-egylet ügyében tar­
tott bizalmas természetű tanácskozás eredmé­
nye ; s ha lettek is ott nevek felemlítve, azon 
felemlités csupán tájékozódásképen történt. A 
,Debreczen“ 87-ik számában (a múlt 
hétfőn) megnevezettek tehát nem választattak 
meg, hanem csupán mint olyanok voltak fel­
említve, kiket a választmány a közgyűlésnek 
ajánlani fog. Amaz értekezleten nem is lehe­
tett volna választani, mert azt nem a Fröbel- 
egylet maga tartotta, minthogy olyanok is vol­
tak meghiva, a kik az egyletnek ez időszerűit 
nem is tagjai; hanem csupán csak érdeklődők 
tanácskoztak ott a zavarba jutott egylet ügyei 
felett.

A közgyűlés megtartása ügyében, és 
egyéb tárgyak felett is, a mint mi tudjuk folyó 
hó 4-én hétfőn tartott ülést a választmány. 
Arról bizonyára szintén kellő időben fognak 
értesülni az ügy iránt érdeklődők. Annyit már 
most is mondhatunk, hogy az egylet valószí­
nűleg már a legközelebbi időben az eddiginél 
több életjelt ad magáról s hiszszük, hogy csak 
hamar meg is erősödik. Ha úgy leszeu, azt 
iegfőkép hölgyeink ügybuzgalmának és nemes- 
lelküségének eredményeként lehet és kell te­
kintenünk.

— Mit gondolsz, Lajos, vájjon megfogják-e 
egymást csókolni az étkezés után

— Talán.
Égő vágy támadt benne, hogy csókot 

nyomjon a karcsú, rózsaszín nyakra, mely a 
fehér csipkékben áll kivált, s hogy a kezével 
megsimitsa az aranyos fürtöket. De hát ilyes­
mit csak a mézes heteken szokás tenni.

— Nézd csak, most már készen vannak, 
s a férfi pipára gyújt.

— S a nő nem köhög a dohányfüsttől.
— Lajos !
— A hangjában volt valami kérő, valami 

lágy, a mit eddig sohasem hallott.
Jóformán nem is tudta, hogy történt, de 

az ajkai egyszerre hosszú csókban nyugodtak 
a rózsás nyakon.

— Ugyan, Lajos mit csinálsz ?
— Vájjon nem — nem kisérhetnők-e meg, 

egy kissé szeretni egymás ?
Leült a mellette levő vánkosra s szoro­

san átkarolva tartá.
— Nekem ném lesz nehéz, Lajos; én 

mindig szerettelek.
— Ugyan hát- könnyeben fogom tolni 

ezentúl tolni a házasság homokos targonczáját. 
A könnyű legényélet után eleinte kissé szok- 
talannak találtam.

— S egy más nő is tolta, — úgy, hogy 
csaknem feldőlt.

— De most már te fogsz nekem segíteni, 
s akkor könnyebb lesz a teher.

A homokárus és a felesége tovább von­
szolták a targonczát s felváltva kiáltották :

— Homokot! Homokot 1 ,
A kamarás és a felesége nem állottak 

többé az ablaknál s nem néztek utánnok.
— Szorosan egymáshoz simultak, mélyen 

betekintettek egymásnak csillogó szemeibe s a 
jövőnek mosolygó képeit pillantották meg 

I azokban.

A szekér
Annak a gépnek 

kérnek nevezünk, két: 
s a legfontosabbak kö| 
első kezdeteiben egyic 
szelével, vagyis több 
emberiségnek homályoi 
gibb, mint a mennyii 
emberiségnek korát t 

A vén troglodita, 
gadozó állatra nézv 
volt, a különösen a 
veszélyes ellenfélre ts 

A létért való k 
szén más eszközökkel 
manapság, barlanglak 
alkalmatlan albérlőjén 
verek s testi erő hiá 
jutást lehetőleg meg 
torlaszolni. Szikiadén 
a barlang bejárata e! 
kénytelenül rájött a 
mozgatható gépre, — 

Csakhamar köv 
láláss, a melyet egy 
lett képeznie, s idők 
fontos tapasztalásra,
S egvékonyitása befe 
dörzsölést, s a talaj 
leküzdését teszi lehet1 

Ezzel elő volt 
nek feltalálása, a me 
nevezünk. A tűz 
megdolgozták a fatőr; 
egy-egy korong maraj 
lárd tengelylyé lett, 
nek valamelyik me 
vázat fektetett, s 1 
szekeret.

Mindez mérhet 
kor történt, midőn 
egészen kiképződve, 1 
az írást, úgy hogy nej 
az emberiség azon jl 
első szekeret csinálta] 
nem feledkezett meg ] 
a nyelvek s az írás, I 
ják a szekér feltalálni 
azt, hogy mily fontosai 
a találmánynak 1 

A görögök Ilepj 
műhelyéből robogta; 
készített napszekere 
a germánok is szent 
keret, s Löki (ered 
törpék munkáját látt 
rómaiak Minerva Fr 
tennójére ruházták 
hogy egy modern szí 
sport gondozását.

Az akkori szék] 
lottak, forgó tengelyi 
időkben s minden u« 
ezer évvel ezelőtt a ] 
a portugáloknál a I 
Amerika felfedésekor] 

A mozgékony 
később feltalált orsó 
szaknak az alkotásai 

Az első történd 
szitásról az egyiptomit 
Rhoufon (Cheops) a j 
1200 évvel idő»zámi| 
hát ezelőtt mintegy d 
mos háborújában isi 
egészen bronczból ij 
mint aziz Ondy-Mag]

*) A lago maglói 
kitűnt, hogy az orsókor] 
kasynklatban volt, s bogi

Takarói 
az igazságügyi 

bába, mert a gazdnl
szeszóialkozolt a 1kulcs (miatt s enned 
fogatott, hogy az 
reszketni kezdtek ] 
hajőszobáuak kepét I 

Az igazságügyi 
lakhoz, felnyitá s k 

Mégis különös,I 
ban, mert hát nem J 
volt a szomszéddá] 
ha nem is sok, ed 
gyermek bemocskollj 

Nincs semmi, I 
gyermekek,mint a p 
kább félnek.

4—6 évesek 
vezetőnek, kopott 
piszkos vászoruiadíj 
egy ballethőlgy lett] 
nyomait viselte. Aj 
volt hátul egyetlen 
ócska téli kábát ind 
keztek eltakarni. 1 i 
ki az inkább egy 
lete-ot. j

Természetese: 
felgyürték a nadra| 

' léssel lubiczkolUk j 
Két előkelő I 

ijedtséggel vegyes 
Kis fiú és kid 

tűmben, piros bar 
Takarosán ke 

s egy-egy ezukord^ 
Az igazságügy 

a nézegette őket. 
Nagyon szerei 
— Égy, úgy
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[e-nmi áron be nem fogadhatja.
Egyébiránt az értekezleten jelenvoluk 

lóbbxégeuek véleménye szerint az egy]et* 
!,ek gvermekkertje fenn is tartható. Men 

Laz hog'v az egylet most még csak 5000 f.J 
1 , ke felett rendelkezik; de hihető, h0e 
Ez alaptőke, valamint az évi bevételek i3 

kozhatók, ha valami módon az érdeklődén 
k? - et iránt (elkölteni sikerül. Igaz ngy 
ipgv az alaptőke évi kamataiból és gyermek’ 
t*r;' v áró ki-dedek szülei által fizetett tan" 
Jij: ó. h gyermekkert fentartáaára megkívántaid 

k.at.isnk nem telnek ki, azonban a mutat- 
V. hiá yt bizonyára b „szerezheti a válaszd 
Jiány valamely mulatság vagy műkedvelői 

.tu.i' rendezése által.
E’-ben a tekintetben bíznunk kell, g bj. 

..ára bízhatunk is, különösen Debreczen 
I - eme-szivü hölgy közönségében, hogy re- 

re.-ztvetük által az erkölcsi sikert, részint 
. eb módon az anyagi eredményt biztosítani 

|c:;. vo: akodnak.
Ez volt az értekezleten jelenvoltak több 

|?_enek véleménye és meggyőződése ; s eze., 
}k il gva ott kölcsönösen meg is Ígérték 

k.ni a maga hatáskörében azon muukálő- 
. K hogy az erdek.ődést nemcsak a gyermek­

id then is érdekeit szüléknél fentartani igye. 
feznek, hanem magát az egyletet is mint ilyet 
‘ e.k-.- iveket::!, vagy legalább megismertetni 

írán-.a a közönség nagyobb érdeklődését 
k ve megkísérlik. — Ugyanazért a tiszt-

I -r sarbói azokat, akik a tisztséget elvál-
csak azért nem akarták, mert majdnem 

ie ki részéről teljes közönyösséget tapasz- 
,:.tk. 'isztségük megtartására rábírni jgye­

ié ek. — A tisztviselők legnagyobb része 
f körülmények közt meg is maradt;
ypá:. . iern alelnök és a pénztárnok helyett 

a.k a választást elfogadni, illetve a hivatalt 
ivább viselni, épen nem akarták, kell majd 
; tisztviselőket választani.

M. v.hogy az alapszabály értelmében min- 
» - -. tviseíő választásának a közgyűlésen

1= .tin: e a választmány gondoskodik az
ze. .. összehivandó rendkívüli közgyűlés 

H _\->r .-ar -.. De hogy többé ez az eset ne 
u hasson elő, jól előre szükséges megtudni, 

ki volna hajlandó elfogadni a
II őseget.

Ennyi volt a Fróbel-egylet ügyében tar- 
'• izaimas természetű tanácskozás eredmé- 

pe : - ha lettek is ott nevek felemlítve, azon 
lemlités csupán tájékozódásképen történt. A 

■ - reczen* 67-ik számában (a múlt 
megnevezettek tehát nem választattak 

ba .em csupán mint olyanok voltak fel- 
m.r.ve. kike: a választmány a közgyűlésnek 
lán.a.i log. Amaz értekezleten nem is lehe- 
ptt v . a választani, mert azt nem a Frőbel- 
zyl»t maga tartotta, minthogy olyanok is vol- 

megh'.va, a kik az egyletnek ez idószerint 
em ís tagjai : hanem csupán csak érdeklődők 
Imácskoztas ott a zavarba jutott egylet ügyei 
|lett.

A közgyűlés megtartása ügyeben, és 
e tárgyak felett is, a mint mi tudjuk folyó 

t-ét: hétfőn tartott ülést a választmány. 
]r: bizonyára szintén kellő időben ingnak
(r esu.ni az "ügy iránt érdeklődők. Annyit már 

is mondhatunk, hogy az egylet valószi- 
fg már a legközelebbi időben az eddiginél 

ele: el: ad magáról s hiszszük, hogy csak 
xar mee is erősödik. Ha úgy leszen, azt 

|p K» hölgyein-; ügyiuzgalmának és nemes­
ié. „u-ege:.ek eredményekeut lehet és kell te- 

tenüak.

— M:: gondolsz. Lajos, vájjon megfogják-e
rma-t csókolni az étkezés után 

— Talán.
Égő vágy tamadt benne, hogy csókot 

. : a karcsú, rózsaszín nyakra, mely a
I -ner .sipkekbeu all kivált, s hogy a kezével 
negsimitsa az aranyos fürtöket. De hát ilyes- 

. ; c-sk a mézes heteken szokás tenni.
— Nézd csak, most már készen vannak,

% férfi pipára gyújt.
— S a nő nem köhög a dohányfüsttől- 
— Lajos ! .
— A hangjában volt valami kérő, valami 

; _ a mit eddig sohasem hallott.
J yformán nem is tudta, hogy történt, de 

s vai egyszerre hosszú csókban nyugodtan 
rózsás nyakon.

— Ugyan, Lajos mit csinálsz ?
— Vajon nem — nem kisérhetnők-e még, 

iy k 'Sé szeretni egymás ?
Leült a mellette levő vánkosra s szoro­

san átkarolva tartá.
— Nekem rém lesz nehéz, Lajos; én

paindig szerettelek.
— Ugyan hát könnyében fogom tolni 

y-z=n: ;l tolni a házasság homokos targonczájá - 
LA könnyű legényélet után eleinte kissé szó
Balannak talaltam.

— S egv más nő is tolta, — Q87>
saknem feldőlt.

— De most már te fogsz nekem segítem, 
akkor könnyebb lesz a teher.

■ A homokárus és a felesége tovább von- 
l'zo'.ták a targonczát s felváltva kiáltották -

— Homoköt! Homokot! .
■ A kamarás és a felesége nem állottá* 
I többé az ablaknál s nem néztek utánnok.
I — Szorosan egymáshoz simultak, melyen 
betekintettek egymásnak csillogó szemeibe s a I jövőnek mosolygó képeit pillantották meg 

(azokban.

1

A szekér feltalálása.
Annak a gépnek feltalálása, melyet sze­

kérnek nevezünk, kétségkívül a legrégiebbek, 
s a legfontosabbak közé tartozik, s legalább 
első kezdeteiben egyidejű a tűzgyújtás művé­
szetével, vagyis több évezreddel visszahat az 
emberiségnek homályos őskorába, s sokkal ré 
gibb, mint a mennyire rendesen magának az 
emberiségnek korát teszik.

A vén troglodita, az ősember, minden ra­
gadozó állatra nézve igen kedvelt zsákmány 
volt, s különösen a barlangi medvében igen 
veszélyes ellenfélre talált.

A létért való küzdelemben, melyet egé­
szen más eszközökkel folytattak akkor, mint 
manapság, barlanglakó ősünk kénytelen volt 
alkalmatlan albérlőjére, a medvére nézve, fegy­
verek s testi eró hiányában, a barlangba való 
jutást lehetőleg megnehezíteni, tehát azt el­
torlaszolni. Szikladarabokat hengeritett tehát 
a barlang bejárata elé, s ekként majdnem ön­
kénytelenül rájött az első s legegyszerűbb 
mozgatható gépre, — az emeltyűre.

Csakhamar követte ezt a henger felta­
lálása, a melyet egy feldöntött fatörzsuek kel­
lett képeznie, s idők folytán rájöttek arra a 
fontos tapasztalásra, hogy a henger orsószerü 
S egvékonyitása befelé lényegesen csökkenti a 
dörzsölést, s a talaj nehézségeinek könyuyebb 
leküzdését teszi lehetővé.

Ezzel elő volt készítve annak a műszer 
nek feltalálása, a melyet ma „kerékpárénak 
nevezünk. A tűz s kőeszközök segítségévei 
megdolgozták a fatörzset akként, kogy végein 
egy-egy korong maradt, míg a középrész szi­
lárd tengelylyé lett, melyre ama régi idők­
nek valamelyik merész tényezője gerenda- 
vázat fektetett, s létrehozta ekként az első 
szekeret.

Mindez mérhetetlenül távoii|idökben, ak­
kor történt, midőn még a nyelv sem vala 
egészen kiképződve, s nem találták még fel 
az Írást, úgy hogy nem is juthatott el hozzánk 
az emberiség azon jóltevőjének neve, a ki az 
első szekeret csinálta. De a hálás emberiség 
nem feledkezett meg jótevőjéről, s kifejlődvén 
a nyelvek s az írás, az isteneknek tulajdonít­
ják a szekér feltalálását, a mi eléggé bizonyltja 
uzt, hogy mily fontosságot tulajdonítottak ennek 
a találmánynak.

A görögök Hephästosnak, a tűz istenének 
műhelyéből robogtatták ki a Helios számára 
készített napszekeret. Mint Tacitusból tudjuk, 
a germánok is szent dolognak tartották a sze­
keret. s Löki (eredetileg a tűz istene) s a 
törpék munkáját látták a Donar szekerében A 
rómaiak Minerva Frenatixra, a szekér védis- 
tennőjére ruházták a szekérkészités — és 
hogy egy modern szóval éljünk — a szekér­
sport gondozását.

Az akkori szekerek egy kerékpárból ál­
lottak, forgó tengelylyel, a mint azt minden 
időkben s minden népnél látjuk; igy már sok 
ezer évvel ezelőtt a khinaiaknál, manapság is 
a portugáloknál s Sziczilia szigetén, vagy 
Amerika felfedésekor Mexikóban.

A mozgékony korongkerék s a sokkal 1 
később feltalált orsókerék újabb kultúrái idő-1 
szaknak az alkotásai. !

Az első történeti értesítést a szekérké- 6 
szitásról az egyiptomiaknak köszönhetjük.Phaon- • 
Khonfon (Cneops) a gúlája építésénél 4230—1 
1200 évvel időszámításunk kezdete előtt, te-5 
hát ezelőtt mintegy ti 100 évvel), valamint szá- \ 
mos háborújában is orsókerekkel ellátott,*) 
egészen bronczból készült szekeret használt, f
mint azaz Ondy-Magherauái porfir-sziklába vé-

*) A Iago magiorei czőlöpépitmények leleteiből r 
kitűnt, hogy az orsókerék ruár a czölöpkorsz&k alatt . 
hasynálatban volt, s hogy azt bükkfából készítették. t

sett s mai napig jókarban fenmaradt képes 
ábrázolatokból is kitűnik.

Legtöbb informácziót találunk az antik 
szekérkésziteaéről a rómaiaknál. Nemcsak a 
sajátképeni római műhelyek alkotásaira ter­
jednek ezek ki, hanem mindazon nemzetek 
szekereire, a melyek összeköttetésben állottak 
a világhódító Rómával. Megtudjuk-e feljegyzé­
sekből, hogy az itáliaiak, görögök, kelták és 
gallok minden teherhordó s gazdasági szekere 
két kerekű volt, a tengelyre ékelt korongke­
rekekkel. Ezeket a szekereket plausztrum-oknak 
nevezték.

Később csaknem teljesen kizárta a ko­
rongkereket (tympanum) az orsókerék (rota), 
s a régi kiállhatlan nyikorgásuk miatt a római 
Írók által annyira utált „stridentia plaustra“ 
nevezetű szekérformát ma már csak Portugal- 
liáben s Sziczilia szigetén használják. 

Helyi hírek.
* Tanügy. Maghivás. az „a 1 s ó s z a- 

bolcs-hajduvidéki ref. egyh. me; 
gyei tanító egyesület“ ez évi 
rendes közgyűlését, május hó 
10-án d. e. 9 órakor kezdődőig H.-N áná- 
s o n tartandja, melyre az egyesület minden 
rendű tagjait, a közel vidéki t. kartársakat s 
általában a nevelésügy barátait van szerencsém 
tisztelettel meghívni. Tárgysorozat: 1) Meg 
nyitás. 2) Tisztviselők beszámolása 3) Jegyző 
jelentőse az egylet évi működéséről. 4) Vá­
lasztmányi határozatok tárgyalása. 5) Gyakor 
lati tanítás a beszéd- s értelemgyakorlatok kö­
réből Nagy Pál tagtársunk által. 6) Ismétlő 
iskolák kérdése. 7) Törtek tanítása a népis 
kólában. 8) a term, rajz anyaga és módszere 
a népiskolában. 9) Intézkedés Hajdumegye 
népiskolai használatra szánt monographiájáuak 
megírására nézve. 10) A túlterhelés kérdése. 
11) Egyh. megyei gyűlésekre két képviselő vá­
lasztása. 12) Indítványok s folyó ügyek. 13) 
Tisztujitás. Ezeken kívül Győrössy Mi­
hály az okszerű méhészet terén kiváló, szakis­
aién ttel s tapasztalatokkal rendelkező kartár- 
suuk Ígéretét bírom, hogy az országos kiállí­
tásra is felküldött „javított népkaptárát“ be­
mutatni s imertetui fogja, mely a méhészettel 
foglalkozókra nézve bizonyára tanulságos leeud. 
H.-Hadházoii 1885. apr. 23. Simon Károly 
tan. egyl. elnök.

* Tárgyalás. G ö n d ö c s Benedek or­
szággyűlési képviselő megkereste a városi ha­
tóságot az általa a Gellérthegyen tervezett 
Pantheon tervének támogatására. Ez ügyben a 
vár. jogügyi bizottság ma este tartandó ülésé­
ben fog dönteni.

* Népesedés. Az elmúlt hét folyamán 
született Debreczenbeu rel. vallásu fiú 15, 
leány 17 = 32; kath. fiú 3, leány 4 = 7, 
ág. ev. fiú 1, leány 1 = 2, izr. fiú 1, leány 
1=2; összesen 43 gyermek.

* Vihar. A ma hajnali órák óta roppant
szélvihar dúl városunk fölött, mely nagy mér­
tékben káros, amennyiben a gyümölcsfák szé­
pen mutatkozó termését nagyrészben tőnkre 
tette. -

! * A debreczeni dal- és zene egylet a
, Hungária udvarkertjeben folyó hó 9-eu azaz 
1 szombaton este 8'/« órakor dal- s zene estélyt 
1 rendez, melyre a nagyérdemű közönség tiszte­
lettel meghivatik. Belépti-dij 40 kr. Debreczen 
1885. má;us 5. Mark Endre, elnök.

* Lovaglás A „Pcbr. Ell.“-ben tegnap Kepes Géza, 
Vértesi Arnold s még több t. ur a következő „nyilatko­
zatot bocsátotta ki: „Leutirottak igazoljak, hogy a 
Karczag Vilmos és Radó Bertalan urak között fenforgott 
becsületbeli ügy, közbejöttünkkel mai napon lovaglás 
utón elintéztetett.“ Nehogy a kir. ügyész ur fölösleges 
közbelépésre határozza el magát, kijelentjük, hogy K. V. 
és R. B. urak között semmi sem vágott és semmi sem

sült el, ha csak nem a fenntebbi nyilatkozat s a 1 o v a- 
giás elintézés annyit jelent, hogy K. V. ur kér­
désére R. B. azt jelenté ki, hogy a c z i n k o s szóval 
az előbbit sérteni nem akarta.

* Műsor. A „Népkertben“ holnap f. hó 
7-éu déluián 6 órakor kezdődő térzené­
hez.!. „Oesterreichische Völkertreu „Marsch“ 
v. E. Strauss, 2. Ouvertüre „Maritana“ v. 
Wallace, 3. IBp-Rip „Walzer“ v. Mátra, 4. 
„Magyar király induló“ v. Huber K., 5. Italie­
nische Serenade“ v. Jucgmann, 6. Warte nur! 
Polka sehne,1 v. Czapek, 7. Potpourri aus 
Markenball v. Herdi, 8. „Auf Urlaub“ Marsch 
v. Faulwelter.

* Felolvasás. H.-Bőszörményben Győ­
rössy Mihály h -hadházi tanító, az okszerű 
méhészet kiváló ismerője felolvasást tartott a 
méhészet köréből. Bemu'arta egyszersmind az 
orsz. kiállításra felküldendő „javított népkap- 
tár]át“ s méh fogóját. A szakember kitűnő 
előadása a jelenlevőket teljesen kielégítette. 
H e r c z e g János helybeli s Győrössy 
h.-hadházi tanító uraknak őszinte elismerést 
kell, hogy kifejezzünk azon iparkodásért, ügy­
buzgalomért, melyet az oly csekélységbe ke­
rülő, de jövedelmező méhtenyésztés körül szó­
val és tettel kifejtenek.

* A sors keze. N y i 1 V a y Irma, szín­
házunknak volt elsőrangú énekesnője szomorú

8 hónapos sziniidécyt fényes sikerrel kitartó 
város ellen volt irányozva. Erre a leiratra a 
szinügylet régebben igen erős dorgálást inté­
zett, melyben a legjobban folyó ügyek bolyga­
tása helyett működési körének helyes betöltésére 
utalta az igazgató tanácsot. Ez utóbbinak a 
városhoz most érkezett tudósítása szerint a 
felterjesztés „tudomásul vétetett.”

* Villámcsapás áldozata, a napokban 
— mint Bihar-Nagy-Bajomból tudósítanak — 
nagy vihar támadt erős mennydörgéssel és 
sürü villámlással, a mezőn egyik ottani jó­
módú gazda kocsisa a szekér alá húzódott, a 
hol egy villámcsapás ót és a szekérhez kötött 
nyerges lovat agyonsujtotta.

* Mennyit nő a nap májusban ? Május 
1-én a nap 4 óra 46 perczkor kelt és 7 óra
9 perczkor nyugodott le, tehát a nap hossza 
14 óra 23 perez volt. 31-én a nap 4 óra 9 
perczkor kel és 7 óra 46 perczkor nyúgszik 
le, tehát a nap hossza 15 óra 37 perez lesz. 
E szerint a nap május hóban 1 óra 14 perez 
czel nő, viszont az éjszaka, mely 1-én 9 óra 
37 perczig tartott, 31-én pedig csak 8 óra 
23 perezre terjed, ugyanannyival fogy.

I * Eladó egy Sthál-fele czélt lövő fegy­
ver, értekezhetni a lövölde felügyelőjével, Kö­
vér Mártonnal.

sorsra jutott. Hangját veszté s ezen körülmény i
miatt a Színpadtól vissza kellett vonulnia. A ^ — vamnery ujanu Tttiuit
volt népszerű énekesnő jelenleg a budai ve- ■ vez^rczikkben emlékezik meg 
reakeresztegylet kórházában betegen fekszik, sme[yet Vámbéry Londont 
ily állapotában segélyért fordult a szinészegye- ^ j)an tartott műit szombaton.
sülét közp. 
elintézés 
ságához.

VI. közlemény a

Hazánk s a külföld 
Vámbéry ujahb felolvasása A Times 

zik meg azon felolvasás- 
Londonban az Exeterhall 

i ban tartott múlt szombaton. Felemlíti, hogy
tó tanácsához. A kérvény | yámbéry Volt a legelső, ki Herat fontossá 

végett át lett téve városunk ható-1 aj$rQ a7 «nemink fi^vFlni

— Esküvő Saxlehner Emma 
m. kir. operaház tagját f. hó 4 én 
oltárhoz Cérry Gyula.

vezette

igazgató tanácsához. A kérvény
gára sz angolok figyelmét felhívta s csak az 

. .jő ismertetéseinek és felvilágosításának höszőn- 
- vi. KOZiumeiiy a helybeli cohegiumnál | hgt^ hogy gz &Ug0j0k ma már kétségtelennek 

tervbe vett zene és énektauári tanszék alap f tartják azt, a mit kezdetben nem igen akar- 
jára hozzám küldött kegyes adományokról : M tak belátni, vagy legalább közönyösen vettek, 
a 16 i k sz. ivén adakoztak: Kálmán r b0gy Herat Anglia indiai birodalmának stra- 
Lörinczné asszony 1 írt 50 kr, N. N 1 *rt> : téglái kulcsát képez1.
M. M. 50 kr, Biber József ur 1 frt, Zong Já- $ _ Esküv5 Saxlehner Emma asszonyt a
nos 1 frt, özv. Fiók Sándorné asszony 1 frt,;
Peleskey József ur 1 frt, Kolbenhayer Edéné
asszony" 1 frt, N. N. 20 kr, Medgyesi Ferenci _=======_--------- ------------- --------------
ur 1 frt, N. N. 20 kr, Nro 332. 40 kr, K. M. j Múzsáit.
2 a 8 i k sz. ivén: Kovács István Hajdúm, j —Am. tud. akadémia I osztályának 
pénzt, ur 20 frt, 2. a 279. s z. ivén: Beke 1 ülésén, melyen a laKok igeu csekély számban 
Imre ur 50 kr, Molnár György ur 30 kr, * jelentek meg, Abel Jenő, a tudós fiatal tanár, 
Suba Pál ur 10 kr, Sáska Ignácz ur 50 kr,; tartotta székfoglalóját, mint az akadémia leve- 
Szilágyi József ur 10 kr, Szűcs Lajos ur 10 , lező tagja. Abel felolvasásának tárgyát a XV. 
kr Bátor Debreczeni Lajos ur 10 kr, Barta század legkiválóbb uőhumanistája, Iaota Noga- 
Lá»zló ur 30 kr, Borús Sándor ur 1 frt, 4. a.’■ sola képezte, kinek összes müveit Appouyi 
125-ik sz. íven . Fekete Sándor Hajdúm, főjegy.' Sándor gróf és a felolvasó most rendezik 
50 frt 5. 355 sz. a. Dr. Vedrődi Viktor ur 1 fri,) »ajtó alá. Az éljenzéssel fogadott tanulmány 
6. a 85. s z. ivén adakoztak: Szlávy '{után Sziunyei József olvasta fel Brassai Sá 
Béla houvédszázados 2 frt, Juhász Kálmán 1 : muel egy értekezését a mondat dualizmusá­
ét Schneller Károly hadnagy 1 frt, Ozsváth ' ról, melyben az agg szerző egy már régebben 
Mihály hadnagy 1 frt, Bállá Gábor főhadnagy. fölállított nyelvészeti elméletének kel újólag
1 frt, Pataky Endre főhadnagyul frt, PezBÖ : védelmére. ____________ ________
Lajos’ százados 1 frt, Farkas N. százados 1; Felelős szerkesztő: Gáspár lmre. 
frt, Nagy D. százados 5 frt. 7. a 84 sz. í v en. Kiadó : Kutasi Imre.
Özv. Szoboszlay Károlyné asszony 1 frt, Csapó.______________ .-------------- —------------- -------
Etelka k. a. 1 frt. 8. a 168 sz. ivén: Beth- j
lendi Endre 2 frt. 9. 159 sz. í v e n : T. Bo- ’ KÖZKÍVÁNATRA még vasárnapig az az 
dossy Pál ur 2 frt. 10. Feischl Károly Ur i'uí.ix.w«. « y
kü dőtt 5 Irtot. 11. az ápr. 24-iki baugver- s 
seny bevétele 171 frt 41 kr. E szerint ezen |
VI. közlemény összege: 280 frt 41 kr. a fő-; 
összeg pedig teszen : 724 frt 31 krt, mely í 
kegyes adományokért tiszteletteljes köszöneté- < 
met nyilvánítva, ajánlom a n. é. közö iség to- \

\ vábbi becses pártolásába ez ügyet. - Debre- dig7. és mellék-tc r- 
! ezen, 1885. május 6 án. Hegedűs Sándor DeWzenben

* Zsebretett dorgálás. Említettük annak rövid ideig naponta 
idején, hogy az orsz. szinészegyeaület központi tátható a bécsi ál andó 
igazgatótanácsa a debreczeni színészet allan- történelmi dombormű 
dósitása ügyében leiratot intézett hatóságunk-1 
hoz, melynek különösen feltűnő feddő hangja

1885. május hó 10-ig
látható

ujjoli g leszállított belepd dij me lett
*»■ «»mát **hs»1í

„BIKA“ szálloda

II.
Takaros gyermekek.

az igazságügyi tanácsos betért a lakszO' 
bába, mert a gazdasszonya haragos volt. ősz 
s/.eszólalkozott a háziúr cselédjével a padlás­
kulcs jmiatt s ennek folytán olyan dühvei mo­
sogatott, hogy az állványon levő csecsebecsék 
reszketni kezdtek s az ebédlő viharban levő 
hajószobának képét mutatta.

Az igazságügyi tanácsos odalépett az ab­
lakhoz, felnyitá s kitekintett az utczára.

Mégis különös, hogy viz volt a csatorná­
ban, mert hát nem esett. Alkalmasint mosóvíz 
volt a szomszédházból, mert piszkos vala, s 
ba nem is sok, elég arra, hogy két koldus 
gyermek bemocskolhassa magát benne.

Nincs semmi, a mit többre tartanának a 
gyermekek,mint a piszkos vizet, A tisztától in­
kább félnek.

4—6 évesek voltak. Az idősebbnek a 
vezetőnek, kopott kék hajószubbonya volt s 
piszkos vászonnadrágja hátul oly bő, mintha 
egy ballethölgy lett volna. A fején szalmakalap 
nyomait viselte. Az öcscsének szűk nadrága 
volt hátul egyetlen nagy lyukkal, melyet egy 
ócska téli kabát maradványai hasztalan igye­
keztek eltakarni. Töredékes kalap egészítette 
ki az inkább egyszerű, mint az Ízléses toi- 
lete-ot.

Természetesen mezítláb voltak, térdig 
felgyürték a nadrágjukat s jókedvű nevetge- 

' léssel lubiczkoltak a csatornában.
Két előkelő gyermek állott a járdán a 

ijedtséggel vegyes érdeklődéssel nézte őket.
Kis fiú és kis leány volt, kék trikot-kosz- 

ttimben, piros harisnyákkal és lakk czipókkel.
Takarosán kézen fogva tartották egymást 

s egy-egy ezukordarabkát szopogattak.
Az igazságügyi tanácsos rádőit az ablakra 

a nézegette őket.
Nagyon szerette a gyermekeket.
.— Úgy, úgy, ha összekeltem volna Ma­

riannával, a mire gondoltam egyszer, most ne­
kem is lennének ilyen gyermekeim, — azokat 
a takares gyermekeket értem, akik ezukrot 
szopogatva, ott állanak, s nem a piszkos gyer­
mekeket a csatornában — s csinos feleségem 
mert még most is az Marianna, ámbár egy 
kissé el van bízva. Mindig is igy tesznek ezek 
a kereskedő leánydk . . . S aztán lenne va­
lami, a miért élhetnék és dolgozhatnám. Ho­
lott most egyedül vagyok.

Erős zörej hallatszott a szomszéd szobá 
bői. Egy üvegedényt törtek darabokra.

A tanácsos hátrafordult.

személyenként.

— Igaz, itt van a gazdasszonyom. Foly­
vást emlékeztet a létezésére. Egyébiránt na­
gyon szereti a rendet s nem lop meg, mert 
azt hiszi, hogy örökösöm lesz; de mindent 
elkövet, hogy bosszantson.

Ismét kitekintett az utczára, hol a kol­
dusgyermekek a mosóvízben lubiczkoltak.

_ Mit álltok itt s mit bámészkodtok ?
szólt az idősbik a Ukaros gyermekekhez. Jer 
tek ide s játszatok velünk.

— Föl kell mennünk.
— Mit fogtok csinálni oda fenn ?
— Játszani fogunk leragasztható képek­

kel. Hát ti mit csináltok egész nap ?
— Koldulunk.
_ Hát mulatságos dolog-e az ?
_ Kern valami terhes munka. A legrosz

szabb az, hogy tele tömnek étellel. De aztán, 
ha kimegyünk, eldobjuk a kenyérdarabokat s 
csontokat az utczán. De a krajezárok jól fog­
nak, azokat használhatja az anyánk is. Talán 
láttátok már anyánkat az utczán. Rákokat 
árul.

S ismét lubiczkolni kezdtek a csatorná­
ban. A takaros gyermekek félig irigy pillantá­
sokat vetettek reájuk.

1 Ha nem lenne rajtuk olyan jó ruha !
I a koldusgyermek ismét cda állott eléjök

kiállítás,
melyben különösen kitűnik

MUNKÁCSINAK
fel ünő remek festménye

Krisztus Pilátus előtt
50 életnagyságul alakkal,

mely London, Pária és Eresben úgyszintén nemrégiben a 
budapesti ,,Bedeute,4 nagytermében volt kiállítva és egy­
hangúlag mint a dombormtivek mestermüve ismertetet el.

Azonkívül Benot és Rivier urak a párisi szépművé­
szeti akadémia tanáraitól különféle emberfajok gyüjte-

lemzeti öl- 
müvészek,• LVLiJ ujiu i u ivgvuu uwnun, inu *v.'*iv.u,

i államférfiak, uralkodók is vitézek lóháton és gyalog a 
j múlt és jelen időből.

Nagymennyiségű mesteri kivitelű történelmi cso­
portok életnagyságban komoly és vitjellemben vannak 
szemlére kiállítva.
Nyitva van naponta reggeli 10 ó. esi i 10 óráig.

VELTEE L.

Add nekem a ezukrod felét, s megenge­
dem, hogy összefecskeudjél.

Az ajánlat nem volt túlságosan csábító.
— Meg fog ázni a lábunk, szólt a taka­

ros fiú. ...
— Feltörhetitek a kabátotokat s a keze’ 

tekkel lubickolhattok.
— Uj oldala volt ez a dolognak, eddig ..............._________ ____  _____ _ __

nem is jutott eszökbe. | ménye, koronázott fők disz egyenruhában és nemzeti
_ Tegyük-e meg ? kérdezte a takaros : tönyökben, úgymint a leghirnevesebb költők, művési

fiú húgától.
— Igen, suttogta szégyenlősen a kis leány.
— De a ezukrot nem kapod meg addig,

& mig nedves nem leszesz.
A koldusgyermek oda tartotta a hátát s 

a takaros gyermekek feltört karokkal úgy dol­
goztak, mintha óránként tiz ezukordarabot 
kellett volna kapniok.

Az anyjok ebben a pillanatban ijedten 
nyitotta fel a második emeleten az ablakot.

— Gyermekek, mit csináltok ?
A kis leány ijedtében elvesztette az 

egyensúlyt beesett a csatornába s magával 
rántotta a bátyját is. A koldusgyermekek meg­
rémülve kereket oldottak; eljött a szobalány 
s megázva, felczipelte az ordítozó takaros 
gyermekeket.

* Az egészségügyi tanácsos bezárta az 
ablakot.

— Bizony nem oly rossz az, ha az em­
ber egyedül van. A takaros gyermekek is 
okozhatnak gondot. A világért sem szeretném, 
ha ebben a pillanatban a szép szőnyegemen 
lennének.

Leül karos székébe s pipára gyújtott.
Lecsöndesült a vihar is. A csecsebecsék 

nem reszkettek többé az állványon s az ebéd­
lőben szélcsend uralkodott.

Igen, teljesen kiderült. Látni lehetett a 
gazdasszonyon is, a ki jó akarattól s zöld 

: szappantól sugárzó arczczal hozta be a dél 
utáni kávét.

MATTONI
ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE

ógyhely Budapesten (Budán.)
Idény május I tői szeptember 30-ig
A gyógyhely keserüviz forrással (ivó és 

fürdő gyógymód) legjobb sikerrel használhatók: 
a belek bántalmainál, alhasi és 
általános vérbőségnél, és az ebből 
keletkező nemesebb szervekhez való vértódulás• 
nál, verőezéri pangások esetében, 
aranyérnél, máj- és lépbajoknál, 
köszvé nyuél ás végre női beteg 
s é g a é L

Eg'Tzs "ges fekvés, tiszta üde levegő. 60 
kényelmes lakszoba, jó vendéglő, többnemü 
szórakozás.

Pontos közlekedés a főváros al állomásozó 
társaskocsin, reggel 5 órától kezdve.

Rendelő orvos dr. Bruck J. (lakik: Buda­
pest, vigadó-!ér b z'o-it. épület.)

Tulajdonos: MATTONI HENRIK,
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Löfkovits Arthur es Társa

órás és ékszerész

Debreczen, főpiacz-utcza 2142. sz. a posta tőszomszédságában.

Ezüst henger óra .
Ezüst remontoir óra 
Nickel remontoir óra 
Arany férfi remontoir 
Ugyanaz igen erős .
Arany datum remoutoii 
Arany női remontoir 
Ugyanaz legújabb .
Arany női henger 
Valódi tula remontoir 
Inga, 8 nap járó . .
Inga óra s lelet ütő 
Inga negyedet ütő .
Irodai óra ... .
Hajó óra ....
Ébresztő óra . . .
Arany női miniatűr .
Arany női datum remontoir 90- 
Arany női gyémántokká! . 60

-11 frt. 
-20 frt. 
-12 frt. 
-60 frt. 
-90 frt. 
-1 lOfrt. 
-40 frt. 
-70 frt. 
-24 frt. 
-55 frt. 
-20 írt. 
-28 írt. 
-70 frt. 
-8 frt. 
-14 frt. 

-10 frt. 
—80 frt. 
-100 frt. 
-80 frt.

Arany női gyűrű 
Arany férfi gyűrű . 
Arany pecsétnyomó . 
Arany karika gyűrű 
Valódi gyémánt gyűrű 
Valódi brilliant gyűrű 
Arany gyermek függő 
Arany női függő 
Valódi gyémánt függő 
Valódi brilliant függő 
Arany garnitúra . ■ 
Ugyanaz gyémánttal 
Ezüst rövid láncz . 
Arany férfi láncz 
Arany női láncz . . 
Legújabb női broche 
Divatos férfi tű . . 
Ezüst lánczkarék 
Arany női karék . .
T . _ • _ i __ — w m n /I n 11 I íl

. 2—5 frt.

. 4 6 frt.
. 10—20 frt.
. 3—10 fit.
. 8-20 frt. 
.20—100 frt. 
1.50—3 frt. 

. 3 — 10 fit.
. 12-30 frt.
. 25 — 400frt. 
. 18-40 frt 
.30—100 fit. 
. 2-8 írt. 
. 20—80 frt 
. 18—60 frt. 
. 2 — 10 frt 
. 2—6 frt 
. 2—5 fit. 
. 20—50 frt 

±—20 frt.

Féifi medaillon .... 2 4 frt. 
Legújabb joujon . . 50 kr. 1 irt.Gylnyörü dohány szelencze 20 - 30 frt. 
Tula dohány szelencze 
Varrókészlet tokban 
Ezüst fejű sétapálcza 
Gyermek besteck
6 drb gyümölcs kés 
6 pár evő eszköz 
6 kávés kanál. .
6 aranyozott mocca 
Gyertyatartó párja 
Czukor szelencze 
Kenyérkosár . 
Teutatavtó . .
Kulcstartó . .
Babérkoszorú . 
Tranchir eszköz 
Burnót szelencze 
írót oil

20-30 frt.
4— 8 frt.
5- 15 frt.

, 5—20 frt.
5—10 frt.

. 15—30 fr.

. 10-18 f't.

. 9—14 frt. 

. 25—60 frt. 

. 35—60 frt. 
. 30—60 frt. 
. 10—30 frt. 
. 4—8 fit. 
. 40—70 frt. 
. 15—40 frt. 
. 6—10 frt 
. 4—6 frt.

Szives megfigyelni!
Ezerszer és ezerszer jónak bizonyult éi orvosi t 
kiutélyek, valamint számtalan magánszemei^' 
bizonyítványai által kitüntetett készítményed

Dr. Miller mohnövénynedve '
meglepő hatással van köhögés, rekedtség, l0ro, 
fájás, elnyálkásodás, keletkező giimókór, „„.y 
tálában a légzési szervek minden bántalmai ej,' 

Tégelyben gyermekek és felnőttek számára
Egy tégely ára 50 kr. o. ért
Dr. Miller Tédbalzsama görcsök ellen.

Ezen balzsam a gyomor éa belek nyákhár. 
tyáira erősitőleg és éltetőleg bat, a máj kiv&ía,z’ 
tásait elősegíti és kitűnő szélhajtó szer. Sif9.

gyo-

Orvosi bizonylatok

„MAEGrlT -
GYÓGYFORRÁSRÓL.

Előnyös tulajdonsága valamennyi szikéleges vizek között, - vegyi alkatrészek szerencsés összetétele, 
kevés szabad ^szénsav, de gazdit* féiigkütott ^szénsav £rtalma.^ ^ találtam a légutak és gyomor „yálk-

Dr. Korányi Frigyes hártyáinak hurutos bántalmainál. A Seltersi-, Rademi-, Vicliy- stb vizektfl1 külön­
bözőbb csekélyebb szabad szénsav tartalmánál fogva, s azért a védések lehetőségénél, vagy a hol a vérkermgési
szervek izgatásától kell tartani, a szénsavany dusabb vizek fölött elönynyel bír.---------------------------- ------------------ —
n n LL„.Ji I nine. egyetemi tanár. Rókus-kórház igazgatója. Kiválóan jó hatásúnak bizonyult a légző-. Dr. Gebhardt Lajos emésztő- és vizelőszervek hurutos bántalmamál, oly annyira, hogy jelenleg rokon­
alkatú más ásványvíz kórházunkban alig rendeltetik - csekély szabad Mén8?v hauLoUan^ti^lna
sikeresen alkalmazzuk, a melyekben a Seltersi-, Giesshübb-, Gleichenbergi-vizeknek használata határozottan káros roiga.
_ ... , eevetemi tanár. Torok-, gége-, légcső- és bőrbetegségben igen jó, kiváló hatást pedigDr. Navratil Imre 2E>r gyakorolt, ha az említett szervek Bántalmával rokon természetű gyomorba)
volt jelen.

Dr. Poor Imre
hévévé, sem belélegezve

mint a 
sem

n- I/amaIu egyetemi tanár. Légző, emésztő-szervek hurutos bántalmainál jó eredménynyel alkalmaztam
Dr. Kétly Károly áSlW Gleichenbergi. Giesshiibli vizek fölött kisebb szénsav tartalmánál fogva ejőnnyel bír,
n D Tr |Z__Qr Rókus kórházi főorvos. Légcső-, emésztő- és vizelŐ-szervek hurutos bántalmainál bátran
Ur. KarDaS JOZSBT versenyez a külföldi szikéleges ásványvizekkel. _________________________
~ D™,!,«..™.. UnnsGi/ egyet- tanár, udvar, tanácsos. Légző-, emésztő-szervek idült h""-«-"*'
Ul . tsamoerger nenriK eredmény bizonyítja, hogy gyógyhatáebaa teljesen azonos a
és Vichy-vizekkel.

íurutjainál tapasztalt 
Seltersi-, GiesshühU-

GS V \ iz.CR.reci. __________ ,________ ________________________________ _— . . . .  ------------------------------------------------------- —
rs rt ■ , ■ ^ egyetemi tanár, udvari tanácsos, összetétele és kellemes izénél fogva ajánlható a légző-
Dr. Ducnek András jg’emésztő-szervek kórállapotainál.______________ _______________________ -_________

eredmények alapján, melyeket én gyógyintézetemben „a „Margit“-forrás gyógyvíz“ alkalmazása által a léflBUk WUIt 
hurutos bántalmainál tapasztaltam, hivatva érzem magamat ezen betegeim altat kedvesen fogyasztott, és jól tűrt gyógy 
vizet a legsürgősebben ajánlani.

Görbersdorf, 1879. márczius 18-án. Dr. Bömpler Tódor.

Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital.

Kizárólagos
főraktár Edeskuty m. k. ndmf ásványvíz- 

szállítónál Badapesten.
Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedésben ós vendéglőben.

sárospataki malomkövei
Sárospatakon, __

elvitázhatlanul a világ első malomkövei. Mert a legfinomabb őr'.ésra ép oly jók, mint a 
frauezia kövek; a slmaőrlésre pedig rendkívüli módon felülmúlják a franczia köveket. Leg^- 
jobb bizonyítéka ennek az a körülmény, hogy még nyűgöt Németország részére Is nagyon 
keresettek, ahol egy pár sárospataki malomkő 150 márkával drágább, mint ott a francziák. 
Tehát egészen alaptalan, ha itteni némely malomtulajdonos a köveket drágáknak találja, 
ahol olcsóbbak, mint a francziák.

Megrendelések elfogadtatnak :
Brzorád J. Rezső kovamalomkő-gyárában Sárospatakon (posta-, vasút- és távírda állomás)

a honnan árjegyzékek kívánatra ingyen elktildetnek.
Miután vállalatom fenállása óta még sohasem voltam képes valamennyi m grendelést 

a tulajdonképeni idény alatt junius—októberben pontosan teljesíteni, — kérem bárminemű 
szükségletre nézve a megrendeléseket lehetőleg minél előbb megtenni.

Számos megrendelést kér Mély tisztelettel rr

Mogyorós. Utolsó posta Táth BRZORÁD J. REZSŐ. 3

k#

65. szám.
ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN“ gőzmalom

készítményeinek.
Saját raktárában._________

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

100 kiló
AB. Asztali dara nagy és apró szemű 19.60 
0. Szinte „ középszerű . . 18.60

0. Királyliszt................................19.—
1. Lángliszt................................ 18.60
2. Montliszt..................................... 18.—
3. Zsemlyeliszt l-ső rendű. . 17 20
4. „ 2-od „ . . 16-
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű io.—
6. Szinte , 2-od „ .
7. Közép kenyérliszt 1-ső „ .
8. Szinte , 2-od „ .
8*/v Barna „ 1-ső „ .
8 V,. Szinte , 2-od „ .
9. Lábliszt................................
10. Veres liszt .
11. Finom korpa

14.20
13.60
12.60 
11 40 
10 20
8.40

Durva korpa

zsákkal. . 
zsák nélkül, 
zsákkal . . 
zsák nélkül.

Simán őrlött liszt zsákkal á 75. kg. 10.
„ , zsák nélkül 9.

Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágább 

Debreczen, 1885. Április 17.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo. 
10 11. 12. ... 50
Sima liszt . . • 75

A LEGJOBB
CZIGARETTA-PAPIR

a valódi

LE HOUBLON
franczia gyártmány.

Cawley és Henry-töl Párizsban. 
Utánzásoktól mindenki óvatlk.

A csigaretta-papir csak akkor valódi, 
ha minden egyes lap 

LE HOUBLON bélyeggel és 
mindenik boríték az allant álló véd­

jeggyel és aliivással el van látva.

s

TüILLEáliSi

Éli) -d-v? ft «.nt 
tBít rABMUMTl-

Fao-SImlle dl l’Etlqustte 17 Bu Btruger t PARIS.

„„„„„ ____0... óa _ . _____ _
reaen alkalmazható éa különöaen ajánlható 
morfájáanál, gyomorgörcaöknél, a gyomor py. 
adtaágánál, hányáénál, hasmenésnél és Bzélkór" 
aágnál. Kolikánál hatása majdnem rögtöni. Jó. 
tékony hatású továbbá váltóláz ós minden mái 
hosszabb ideig tartott kimeri tő betegségek mán 
fellábadozásnál, mivel az étvágyat gyarapítja és 
az emésztést nagyban elősegíti.

Ezen kitűnő ezernek különösen faluhelyen 
egy háztartásban sem kellene hiányoznia.
Egy üveg ára I frt 50 kr. Fél üveg 80 kr o. é.

Miller tyúkszem-balzsama.
Csalhatatlan szer tyúkszemek, szemölcsök és 

fájdalmas bőrkeményedéaek ellen 
Kitűnő hatása folytán ezen szer napról-napra 

növekvő keresletnek és elterjedésnek örvend.
Netalán előfordulható hatás nélküli utánzások, 

tói való megóvás végett kéretik mindenki, csak« 
Miller tyúkszem balzsamát kérni.

Ára egy skatulyában levő üvegcsének, has; 
nálati utasítással együtt 60 kr. 0. ért.

ff* I?o Kill clot ott. ~^§ 
Miller 1 gyógyszerész urnák Brassóban, 

őszintén bevallva, nem volt bizalmam az ön 
tyukszembalzsamához, mert, gondolám magam­
ban, ha hatása igaz volna, egy ember sem halna 
meg a tyúkszemek kimetszésénól vérmérgezés 
miatt, mint Fehértemplomban egy cs. kir. ezre­
des, de legnagyobb örömömre meg kell monda­
nom, hogy az ön tyúkszem-balzsama valóban 
meglepő gyorsan segít, mert már 6 nap 
alatt megszabadultam terhes tyúkszemeimtől s 
őszinte köszöneteimet nyilvánítom e jó gyógy­
szerért. Mindenkinek legjobban ajánlom.

Temesvár, május 15. 1884
Spindelhaber József, adminisztrátor.' 

Mindezen készítmények mindenkor valódi és 
friss minőségben postautánvót mellett megsze­
rezhetők a központi szétküldés! raktárból: Mil­
ler J. gyógyszerésztől Brassóban ; vagy pedig: 
Debreczen ben: Stenczinger K. s Andre és 
Szabó füszerkereskedő uraknál; Nagy-Károly- 
ban: Kerekes Bertalan ; Nyíregyházait: Tábay 
Gusztáv füszerkereskedő uraknál; Budapesten: 
Edeskuty L. m. k. udvari szállítótól.

I Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat

500,000 márka
főnyereményt Ígér kedvező esetben a legújabb ham­
burgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas kormány ál­
tal jóváhagyatott és biztosított.

Eme újabb játék-tervezet előnyös berende­
zése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 
7 sorsolásban lOo.OOO sorsjogy közül 50. -00 nyere­
ménynek kell bizton történni, ezek között vannak 
főnyeremények esetleges 500,OUO r. márka illetőleg

1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m.
1 nyerem á m.
2 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
6 nyerem, á m.
3 nyerem, á m.

800,COO 
200,000 
100,000 
90,000 
80,000 
70,000 
60,000 
60,000 
30,000 
20,000 
15,000

26 nyerem, á m.loOOO 
66 nyerem, á m. 5000 

106 nyerem, á m. 8000 
253 nyerem, á m. 2000 
512 nyerem, á m. 1000 
818 nyerem, á m. 500 

31720 nyerem, ám. 115 
16990 nyeremény 

á. m. 300, 300, 160, 124 
100, 94, 67, 40 20.

4 cat. hold Inczernás 
nyárj használatra kiadó.

Értekezhetni Kerekes Gé­
zával, Szepessy- és Kerekes- 
ezég, városház alatti boltban.

Ezen nyereményekből az eLő osztályban 200 
sorsoltatik ki 117,000 m. összegben. - Az 1- os* 
tályu főnyeremény 50,000 M. tesz s 2-.kbai. 
60,000, 3-ban 70,000, 4-ben 80,000, az 5-ben 9OTO0 
a 6-ban 100,000 a 7-ben periig azonban esett g
500,000 illetőleg 300,000, 200,OŰÜ .Itb. márkára
emelkedik. A nyereméuyhuzások tervszer lieg
talosan vannak megállapítva. —E?®n ,Bagít,uzáshoz 
lám által biztosított pénz-sorsjáték első huzá
kerül .

1 egész eredeti sorsjegy csak 3.60 n o- e-
,lfél ” ” ” 1 go kr. o. é-
1 negyed „ » n
Mindennemű megbízások, a pénz be tt* ( 

postautoni fizetés vagy az összeg utánvét;ei Jeaki
rögtön a leggondosabban te.iesittetnek, ^
az ál am czimerével ellátott eredeti sorsjeg) 
saját kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges lv . $ 
tervezetek ingyen mellékelteinek, melyekM g.^ 
nyeremények beosztása az lUetf. minden
szintén az illető betétek is megláthatók és 
húzás után érdekelt feleinknek felhívás 
küldjük a hivatalos huzási lajstromot. K ,é. 
hivatalos tervet előre megküldjük meg
gett bérmentve és készek vagyunk nem tetsze ^
teben a sorsjegyet az összegnek visizafize 
lett búzás előtt visszavenni.

A nyeremények kifizetése tervszerűen pon 
a az állam jótállása mellett történnek.

Csoportozatunk mindig a szerencse kegy 
volt és érdekelt feleinknek 8{ekr1“ 1 1 8 g- Q 
nyereményeket fizettünk ki, többek között 2=u
100.000, 80.000 60.000, 40 000 stb márka »! ^

Egy ily, a legszolidabb alapra (fek • ke,lb 
lalatnál előreláthatólag mmdenü t a leg 
részvétre lehet bizton számítani s ez oanw ba^8 megrendeléseket minél élőbb de mindéi. sót re
év május 15 előtt egyenesen hozzánk beküld

KAUFMANN és SIMON
bank- ó* váltó-üzlete Hamburgban.
ü. i. Ezennel köszönetünket njüvimtjnk «

eddig megajándékozott brzalomért, és kerjü fi_
Újabb nagyszerű kilátású sorshúzásra 
gyelmöket. A FENTEBBIEK'

Debreczen, 1885. nyomatéit KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

1885. XVI1. évioj
Klőllzetv*i arak :

Helyben én postán kiiloc*. 
Egy évre . ... 10 m- kr. 
Fél évre .... 5 ■
Negyetl évre . • - •• 1 -

Kyiftx sz fim .5 kr.
A lap «zel!. :ai n-xvt ti•-->'*• 
dun k.-r.ie.nvuy t<ipiavz, V»*v Baz tüldvzin . H »zerkvazV’segi'v- 

bórznentve kUldoudö.

Előfizethetni helyben 
TELEGD1 K. .LAJOS ét ifj. 
C8ÁTUY KAROLY k'.t.vv 
keraskedéaébeu és a kiadoLiva 
taibau KUTASI IMRE könyv- 
nyomdájában * a poatahivata a

Nemzeti din
Ó Felsége a király m| 

8 a fővárosi nép oly rajon 
gadta, a minő csak magyi.i 
ható. A Budapesten történ 
lenek az egész hazában, s 
kifelé meggyőzőleg hirde 
a legteijesb összhangot, m 
nemzet és koronás királya 
bajaink közepeit örőmm 
zünk e képnél; a politika 
kiegyezésbe fektetett rei 
zolta az idő; de egy drag 
jesb fénynyel ma is elénk 
a magyar nemzet nem id 
tói többé.

De méltán megvárja 
lyától, hogy legyen magys 
rá, hogy magyarosodjék e 
gok fenséges családja s 
hőn óhajt, lakjék köztűn 
baa a magyar trónörök 
nemzettel, magyar társad 
nos érintkezésében teljes 
szágot, mely felett eg\ 
közvetlen tapasztalásból 
Bzágról es a nemzetről a 
Kát, melyek tán nem égj 
iött indokolatlan elóitéletj 
misiteui.

Jól tudjuk mi, hogy 
meg, hogy elhagyják bee 
dára költözzet ek át égés 
rajnak az örökös tartom»!
kötelezettségeik, mint v 
iránt. Csak azon óhajt ti 
tás elve az udvartariá 
Ezen loyalis kiváuságuul 
nem tolakodó követe és, 
Ma inkább az, mint v 
szent István koronája a 
roiy császári koronája é 
róna régibb ugyan, de 
e.vesztették. A Habsbur 
hát a magyar korona bi 
gai közt valóban Mag) 
akár határainak nagy sá, 
mát, akár intézményei 
gyár nemzet politikai é 
v.sszük tekintetbe.

Ha egyéb okoka. 
tetbe, már ez is elég a 
róna örökösei a kózj 
diczióihoz mértén tarts
szágcu. ...

Sajnosán neisuloz
a magyar udvari lömé'
8 kínosan esik látnunk,
kel Szerencsé.tetik az 
bécsi osztrák uivarta 
át kiséretképeu Budái 
tely üres és elhagyó 
Becsbe visszamentek, 
királyi udvarnál, csak 
tói lehet hallani, a kór 
Ez fáj a magyar einbe 
tása nem engedi szó! 
máskép lesz ezentúl s 
ki valamennyi d i n a 
zott elődénél mag 
nvosabb, oly batártala 
niatlankodni restel. • • 
azonban, nem lévén 
által kötve, elpattan 
szivét nyomja 1

Mit mondjunk 
hogy a Habsburgok 
magyarosodnak, már 
akár az ö elfogultsági 
miatt van ez igy. A i 
közül oly kevesen isn 
kivételképen jön kö: 
nem beszélik, lelkünk 
dinasztia örökségének 
nak tekintik s a mag 
sincs. Ha maga a 
főherczeg nem voln 
volna hozzánk s olya 
fázni a fóherczegeku


